

ОТЧЕТ

о работе диссертационного совета Д 212.117.04 при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева в 2007 году

Диссертационный совет Д 212.117.04 по присуждению ученой степени доктора исторических наук был утвержден при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева (г. Саранск) приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования России от 15 декабря 2000 г. № 983-в, срок полномочий совета установлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Миннауки России от 25.01.2000 г. № 17/4. Диссертационному совету разрешалось принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам.

Приказом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации № 1014-в от 25 ноября 2005 г. диссертационный совет Д 212.117.04 был реорганизован. Полномочия диссертационного совета были расширены: ему разрешено принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история; 07.00.07 – этнология, этнография и антропология; 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки по историческим наукам

1. В 2007 г. было проведено 14 заседаний совета, на которых защищено 12 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук (8 по специальности 07.00.02 – отечественная история; 4 по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология) и 2 диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук (по специальности 07.00.02 – отечественная история).

2. Все члены совета принимали активное участие в его работе; лиц, посетивших менее половины заседаний совета, нет.

3. Все темы диссертаций, прошедших через совет, соответствуют его профилю; 10 посвящены региональной тематике, 4 – общероссийской.

В кандидатской диссертации Федосеева Романа Васильевича «Дворянское хозяйство Пензенской губернии во второй половине XIX – начале XX века: от

поместья к экономии» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 21.02.2007 г.) впервые была подвергнута комплексному исследованию сельскохозяйственная и промышленная деятельность дворянства Пензенской губернии. Детально рассмотрены особенности землевладения и землепользования, формы предпринимательской деятельности, а так же роль кредитных учреждений в процессе мобилизации земельных ресурсов указанной социальной группы. Основываясь на материалах Пензенской губернии, исследован социальный и национальный состав дворянства, его внутрисословное расслоение и правовое положение. На основе комплекса источников описана и проанализирована структура дворянской корпоративной организации губернии и направления ее деятельности. Исследование особенностей внутренней организации и основных направлений деятельности в рамках дворянского хозяйства во второй половине XIX – начале XX века позволяет существенно дополнить картину экономического развития страны и региона в исследуемый период, а также расширить понимание сущности аграрных отношений.

В кандидатской диссертации Фроловой Елены Валерьевны «Современные этнические процессы в среде групп этнических меньшинств (на примере г. Казань и г. Набережные Челны Республики Татарстан)» (специальность 07.00.07 – этнология, этнография и антропология, защита была 21.02.2007 г.) впервые проведен комплексный сравнительный анализ тенденций этнического развития групп этнических меньшинств г. Казань и г. Набережные Челны Республики Татарстан, изучены феномены «этнической культуры» и «этнической идентичности», дана историческая и социально-демографическая характеристика указанных групп, характеристика особенностей, функций и механизмов функционирования этнической идентичности в их среде. В рамках этого анализа выявлены особенности структуры этнической идентичности и стратегий ее конструирования, степень ее актуализированности в среде изучаемых групп, выявлено место этнической идентичности в структуре социальной идентичности исследуемых групп. Рассмотрены этнолингвистические процессы и роль родного языка как этноинтегрирующего фактора. Охарактеризованы основные тенденции этнокультурного развития, степень значимости и сохранности элементов мате-

риальной и духовной культуры на уровнях «знание – предпочтение – потребление» в изучаемых группах этнических меньшинств. Анализ этнолингвистических и этнокультурных процессов, протекающих в сфере материальной и духовной этнокультуры, позволяет установить закономерности развития и специфики поведения группы этнического меньшинства в иноэтническом окружении (интеграция, ассимиляция) и способствует выработке рекомендаций по созданию комфортного этнического фона в условиях полиэтничных регионов.

В кандидатской диссертации Титовой Ирины Владимировны «Верховный совет Чувашии (1938 – 1994 гг.): формирование, состав, основные направления деятельности» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 22.02.2007 г.) предпринято изучение принципов формирования и деятельности Верховного Совета Чувашии, специфики состава депутатского корпуса на всем протяжении функционирования – с 1938 по 1994 гг. Исследованы полномочия высшего законодательного органа республики; механизм формирования депутатского корпуса и его количественная и качественная характеристики в динамике; рассмотрены основные направления деятельности Верховного Совета Чувашии и методы их реализации; изучены принципы взаимодействия депутатов и избирателей. Показаны динамика организации выборов, механизм реализации государственной политики через избирательную систему, изложены формы реализации обратной связи власти и общества, рассмотрен уникальный опыт решения общенародной задачи – обсуждения Основного Закона страны. В процессе исследования была создана электронная база данных депутатов Верховного Совета Чувашии, ставшая новым источником по данной проблематике. Изучение методов формирования депутатского корпуса и основных направлений деятельности данного властного органа позволяет глубже понять механизмы функционирования советской политической системы, выявить опыт, который может быть полезен в практической деятельности современных законодателей.

В кандидатской диссертации Андреева Валерия Викентьевича «Московско-Казанская железная дорога в конце XIX – начале XX вв.: модернизационный фактор в экономическом развитии региона» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 22.02.2007 г.) предпринято комплексное исследова-

ние истории железнодорожного строительства, связавшего Среднее Поволжье с Центром и Северо-западным регионом страны, а также Сибирью и Дальним Востоком. Функционирование Московско-Казанской железной дороги освещено в контексте модернизационных процессов. В работе изучены роль акционерного общества, государства, иностранного капитала, местных органов власти и населения в его осуществлении, что позволяет существенно дополнить картину экономического развития страны и региона в исследуемый период, а также роль инфраструктуры дороги в социальном развитии региона. Исследование особенностей внутренней организации основных направлений функционирования дороги как активного и эффективного субъекта рыночной экономики конца XIX – начала XX веков, принципов и форм его взаимодействия с местными органами власти и населением позволяет глубже понять механизмы действия рынка.

В кандидатской диссертации Морозова Льва Владимировича «Промышленная деятельность крестьян Пензенской губернии во второй половине XIX – начале XX века» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 30.05.2007 г.) изучены количественные изменения и национальный состав крестьян, занимавшихся промысловой деятельностью, показана зависимость имущественного положения кустарей от ряда объективных и субъективных причин, рассмотрены государственные средства регулирования и налогообложение крестьянской промыслово-торговой деятельности. Наряду с этим в диссертации проанализированы эволюция крестьянских промыслов и эффективность их работы, причины упадка некоторых видов промысловой деятельности и колебания заработной платы промысловиков, выявлены роль кооперации в промысловых занятиях крестьян и особенность женских промыслов Пензенской губернии. Исследование промысловой деятельности крестьян позволяет в полном объеме представить сложные и многообразные социально-экономические закономерности и конкретно-исторические особенности развития капитализма в России, уровень социального расслоения крестьянства, определить, в каком направлении и какими методами оказывалась помощь мелким товаропроизводителям со стороны правительства и местных органов власти.

В кандидатской диссертации Седова Евгения Викторовича «Государственная служба и предпринимательская деятельность Д. Д. Шепелева» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 30.05.2007 г.) на основе антропоцентрического подхода, исследуются мотивационные установки и приоритеты государственной службы дворян первой половины XIX века. Рассмотрению в работе подвергался и такая категория как менталитет, находящаяся на границе взаимодействия социального и индивидуального, существенным образом влияющая на различные параметры жизнедеятельности Д. Д. Шепелева. Параллельно с этим исследуется военная деятельность Шепелева, протекающая на фоне крупнейших внешнеполитических событий конца второй половины XVIII – первой половины XIX веков. Данное диссертационное исследование позволяет проследить такие моменты истории отечественного дворянства, как положение и служебные обязанности дворянского сословия в системе государственно-политической, социокультурной и хозяйственной организации России, характерные черты гражданской и военной службы, морально-нравственный облик «дворянина-офицера», особенности мотивации труда и специфику реализации предпринимательской функции и др.

В кандидатской диссертации Лямасовой Татьяны Витальевны «Деятельность А. Ф. Редигера в качестве военного министра правительства Российской империи (1905 – 1909 гг.)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 31.05.2007 г.) впервые, исследуется процесс формирования личности А. Ф. Редигера на основе влияния микро- и макросреды; на примере его персоналии обобщен опыт становления и утверждения крупного военного политика как военного профессионала в сложных исторических условиях; на основе научных методов, представлены результаты авторского анализа государственной деятельности военного министра А. Ф. Редигера в хронологических рамках, указанных выше (раскрыта степень участия А. Ф. Редигера в процессе преобразования всей армии вообще и Военного министерства в частности, выяснена принципиальная возможность влияния А. Ф. Редигера на политический климат внутри аппарата военного управления и на высшее командование с целью реформирования армии, проанализированы взаимоотношения высшего руководства страной и

Военного министра А. Ф. Редигера).

В кандидатской диссертации Гордеевой Елены Геннадьевны «Этноэкология традиционной культуры русского населения Мордовии» (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, защита была 31.05.2007 г.) на основе многочисленных источников предпринята попытка комплексного изучения этноэкологических аспектов материальной и духовной культуры, в том числе поселений, жилища, хозяйственно-промысловой деятельности, одежды, пищи, обрядов, народной медицины, сакральной сферы мировоззрения в системе природопользования и жизнеобеспечения русских, проживающих на территории современной Мордовии. Проведен анализ этнических особенностей в отношении людей, которые оказывали влияние на их здоровье, а также на воспроизводство этнической группы в данных условиях окружающей среды. Предпринята попытка определения границы экологической системы русского этноса Мордовии. Исследование особенностей традиционного комплекса культуры, основных причин стойкости хозяйства конца XIX – начала XX века, позволяет говорить о степени устойчивости тех или иных традиций, глубже понять механизм взаимодействия этнос – природа.

В кандидатской диссертации Шабаева Виктора Викторовича «Уездная полиция Российского государства второй половины XIX – начала XX века (на территории Мордовии)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 12.10.2007 г.) предпринято комплексное исследование состояния, характера функционирования и развития уездной полицейской системы Российской империи на территории Мордовии на протяжении второй половины XIX – начала XX века, сделана попытка показать влияние процессов, происходивших внутри страны, на изменение законодательной базы и конкретную деятельность уездной полиции. Изучен и впервые введен в научный оборот ряд архивных материалов и нормативно правовых актов, касающихся деятельности уездной полиции. В рамках диссертационной работы исследованы малоизученные проблемы проведения полицейских реформ в рассматриваемом регионе, впервые представлено исследование организации и деятельности уездной полицейской

стражи, особенностей внутренних взаимоотношений членов полиции и их контактов с населением.

В кандидатской диссертации Аббаса Али Хассона «Семейная обрядность татар-мишарей мордовского края в конце XIX – начале XX в.» (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, защита была 12.10.2007 г.) проведен комплексный анализ семейной обрядности одного из субэтносов волго-уральской территориальной группы татар, а именно татар-мишарей, проживающих на территории мордовского края. При этом семейные ритуалы рассматриваются как одна из основных сфер в системе духовной культуры этноса. В рамках этого анализа выявлены особенности функционирования их важнейших составных компонентов в среде отдельных групп мишарского населения Мордовии, а также раскрыты общие и специфические черты семейных церемониалов с подобными же формами обрядности у других групп татарского этноса и соседних народов Урало-Поволжья.

В кандидатской диссертации Мирошкина Владимира Вячеславовича «Мордовская крестьянская община в первой трети XX века» (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, защита была 13.10.2007 г.) рассматриваются особенности функционирования мордовской общины в условиях трансформации российского общества. Акцент делается на исследовании восприятия мордовским сельским обществом новых качеств жизни. В работе анализируется отношение общинников к советской власти, выявляются критерии их оценки проводимой государством политики, изучается роль новых органов местной власти – сельсоветов и традиционных институтов самоуправления в жизни мордовского «мира», показана динамика изменения общинных традиций и устоев, подвергнуты тщательному анализу процессы трансформации общественного сознания, традиционных ценностных установок внутри крестьянского «мира». Изучение самобытной мордовской сельской общности предоставляет богатейший опыт для сохранения этнической культуры, национального самосознания и менталитета. Оно позволяет глубже понять психологию деревенских жителей и выходцев из сельской местности, сознание которых восходит к традиционному укладу жизни.

В докторской диссертации Надькина Тимофея Дмитриевича «Аграрная по-

литика советского государства и крестьянство в конце 1920-х – начале 1950-х гг. (по материалам Мордовии)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 08.11.2007 г.) проведен комплексный анализ особенностей реализации аграрной политики с конца 1920-х по начало 1950-х гг. на территории одного из национально-государственных образований Российской Федерации – Республики Мордовия, показаны ее конкретные экономические и социально-демографические последствия, рассмотрены вопросы экономической эффективности колхозного сектора и его управляемости, исследована проблема противоречивости взаимоотношений крестьянства и советского государства в сталинскую эпоху, носивших особенно в начале 1930-х гг. ярко выраженный конфронтационный характер. Для выявления особенностей происходящих в регионе процессов, автором дана общая характеристика советской аграрной политики в указанное время в масштабах Союза ССР, для сравнения приведены данные по отдельным республикам и областям Среднего Поволжья.

В докторской диссертации Кевбриной Ольги Борисовны «Становление и развитие кооперативной школы Республики Мордовия (1925 – 2005 годы)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 09.11.2007 г.) определены истоки и внутренние этапы процесса становления и развития кооперативной школы региона; проанализированы специфика и динамика подготовки кадров начального, среднего специального и высшего уровней, их трудоустройство (закрепляемость) и востребованность кооперативными организациями; раскрыты особенности формирования и деятельности руководящего состава Мордовпотребсоюза и специалистов районного звена; показаны процессы повышения педагогического уровня преподавательского корпуса, особенности научной, учебной и воспитательной работы учебных заведений потребительской кооперации республики; выявлен основной итог становления и развития кооперативной школы региона, проделавшей за годы своего существования большую работу по модернизации собственной структуры: от районных 8-месячных кооперативных курсов (1925) и торгово-кооперативного техникума (1957) до вуза (1976).

В кандидатской диссертации Шапошниковой Ольги Борисовны «Ю. С. Нечаев-Мальцов – предприниматель и меценат» (специальность 07.00.02 –

отечественная история, защита была 14.11.2007 г.) проведен анализ промышленного предпринимательства Ю. С. Нечаева-Мальцова с точки зрения преемственности, традиции, с одной стороны, а также заимствования, инновационного поведения – с другой. Результативность предпринимательства Ю.С. Нечаев-Мальцова рассматривается как в производственно-экономическом и технико-технологическом плане, так и с точки зрения «социокультурного резонанса» его деятельности, общественного признания его успехов. Так же выявляются лично-психологические и деловые качества, анализируется гражданская позиция и политическое сознание Ю.С. Нечаева-Мальцова, что позволило определить результативность его жизнедеятельности с точки зрения производства, бизнеса, государственной политики, социально направленной общественной, меценатской и благотворительной деятельности.

Материалы вышеперечисленных диссертаций могут быть использованы при подготовке трудов по истории Мордовии, России, в лекционных курсах на исторических факультетах вузов, в краеведческой работе.

4. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора наук

	Шифр специальности	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)	23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	2 / нет	нет	нет
	2 / нет	нет	нет
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет	нет
	нет	нет	нет

Дано дополнительных заключений	нет	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2008 г.	2	нет	нет

5. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени кандидата наук

	Шифр специальности	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)	23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	8 / 5	4 / 3	нет
	4 / 2	3 / 2	нет
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет	нет
	нет	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2008 г.	3 / 1	2 / 2	нет

Председатель
диссертационного совета Д 212.117.04
доктор исторических наук профессор

Н. М. Арсентьев

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.117.04
кандидат исторических наук

Э. Д. Богатырев

12 января 2008 года